

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI  
№ 127 1968 год  
(3401) ВТОРНИК  
22 ОКТЯБРЯ  
Цена 2 коп.

## В РК КПСС И ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

### Итоги социалистического соревнования колхозов и работников животноводства по производству и продаже государству продуктов животноводства за III квартал 1968 года

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов и работников животноводства за III квартал 1968 года, бюро РК КПСС и исполком райсовета постановляют:

Признать победителем в социалистическом соревновании среди колхозов по производству и продаже молока за III квартал 1968 года сельхозартель «Коммунар» (председатель т. Евстропов П. А., секретарь партийной организации т. Капустин А. М.), получивший по 88 центнеров молока на 100 га сельхозугодий. Надой молока на фуражную корову составил 718 килограммов.

Годовой план по продаже молока государству колхоз выполнил на 98,3 процента, продав его по сравнению с соответствующим периодом прошлого года больше на 468 центнеров, при товарности 85,5 процента.

За достигнутые успехи в производстве и продаже государству молока колхоз «Коммунар» занести на районную Доску почета и вручить ему переходящее Красное знамя РК КПСС и райсовета.

Признать победителями в социалистическом соревновании доярок:

**Шихову** Нину Ивановну — доярку колхоза «Коммунар», получившую по 870 кг молока от коровы.

**Шихову** Лидию Петровну — доярку колхоза «Коммунар», получившую по 810 кг молока от коровы.

**Шихову** Любовь Ивановну — доярку колхоза «Коммунар», получившую по 798 кг молока от коровы.

**Ложнину** Марию Александровну — доярку колхоза «Коммунар», получившую по 767 кг молока от коровы.

**Маковееву** Валентину Григорьевну — доярку колхоза «Коммунар», получившую по 764 кг молока от коровы.

**Шалагинову** Тамару Федоровну — доярку колхоза «Малокаменский», получившую по 760 кг молока от коровы.

**Козлову** Раису Гавриловну — доярку колхоза «Путь Ленина», получившую по 747 кг молока от коровы.

**Трушнову** Антонину Степановну — доярку колхоза «Колос», получившую по 738 кг молока от коровы.

**Каталову** Александру Николаевну — доярку колхоза «Малокаменский», получившую по 712 кг молока от коровы.

За достигнутые успехи доярок **Шихову** Н. И., **Шихову** Л. П., **Шихову** Л. И., **Ложнину** М. А., **Маковееву** В. Г., **Шалагинову** Т. Ф., **Козлову** Р. Г., **Трушнову** А. С. и **Каталову** А. Н. занести на районную Доску почета.

Признать победителем в социалистическом соревновании по производству и продаже государству мяса за III квартал 1968 года среди колхозов района сельхозартель «Путь Ленина» (председатель т. Крашенинников В. А., секретарь партийной организации т. Целищева Н. М.).

Колхоз произвел на 100 га сельхозугодий по 17,2 центнера мяса, выполнил годовой план продажи его государству на 106,7 процента, продав по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 38 центнеров больше.

За достигнутые успехи по производству и продаже государству мяса колхоз «Путь Ленина» занести на районную Доску почета и вручить ему переходящее Красное знамя РК КПСС и райсовета.

Признать победителями в социалистическом соревновании среди работников свиноводческих ферм:

**Поплаухину** Александру Павловну и **Тотмину** Анну Васильевну — свинок колхоза «Герой труда», которые от-

кормили и реализовали за квартал 228 голов свиной живым весом 206,5 центнера.

**Чеснокову** Марию Павловну — свинок колхоза «Путь Ленина», которая откормила и реализовала 64 свиноматки общим весом 70,4 центнера.

**Дуплякова** Михаила Андреевича — свиновода колхоза «Гигант», который откормил и реализовал за квартал 50 свиноматок общим весом 53 центнера.

За достигнутые успехи свинок **Поплаухину** А. П., **Тотмину** А. В., **Чеснокову** М. П. и **Дуплякова** М. А. занести на районную Доску почета.

По птицеводству, ввиду не выполнения условий социалистического соревнования, колхозам и птичницам первые места не присуждать.

## Вести

### ИЗ КОЛХОЗОВ

#### НА ПРОДАЖУ

Хорошую росную мочку получила льносоломка в Березятской бригаде сельхозартели имени Тимирязева. Бригадир Александр Яковлевич Кальсин организовал людей и в короткий срок треста была поднята со стлещ и связана в снопики. Она готовится для продажи государству.

Г. ФЕДОСЕЕВА, бухгалтер колхоза.

#### ОНИ ВПЕРЕДИ

Славно трудятся в третьем году пятилетки механизаторы сельхозартели имени Ленина Леонид Николаевич Чугунов и Макар Матвеевич Якунов. Первый на тракторе «Т-75» выработал за 9 месяцев 749 гектаров мягкой пахоты. Второй на «Беларусе» — 505 гектаров мягкой пахоты. Эти два тракториста сегодня идут впереди всех механизаторов колхоза.

З. МАШТАКОВА, счетовод колхоза.

## ● ПЕРВЫЕ ДНИ СТОЙЛОВОГО ПЕРИОДА

### ПО ПРАВДЕ СКАЗАТЬ: НЕ ГОТОВИЛИСЬ...

Условия содержания животных... О них в сутолоке повседневных забот забывают иные руководители колхозов. Иногда забывают, а иногда просто откладывают.

Не знаю точно, какая из этих причин имеет место в колхозе «Память Ленина», но скажу, на сегодня, как выяснилось, здесь к зиме не подготовились.

— В чем дело? — спросили мы председателя колхоза В. А. Безденежных. Вот что он нам рассказал.

— Говоря по честному, ремонтом животноводческих помещений почти не занимались. Связывала уборка зерновых и картофеля. Да и людей мало-

вато. Пришлось искать рабочих на стороне. Договорился с плотниками, заключили договор. Завтра плотники начнут перестилку полов в Вякшенерском коровнике. Здесь у нас большой ремонт, на других же фермах — текущий.

Мы поехали в первую очередь туда, где требовался, по словам председателя колхоза, «текущий ремонт».

Деревня Большое Ложкино. Совсем на отшибе — коровник, рядом с ним — телятник.

Ничего не скажешь: коровник в Б. Ложкине хороший. Чистый, просторный, светлый. Но, что это? Рамы с разбитыми стеклами, просвечивают потолок и кое-где стены.

— Доярки не успели еще проконопатить стены, — поясняет Мария Аверьянова. — Они работали на уборке картофеля. Сейчас время у них будет. Сделаем все, — заверила она и пригласила осмотреть телятник.

Телятник разгорожен на две части. В первой половине животные чувствуют себя хорошо. Во второй же половине телятника картина совсем другая. Здесь нет пола. Животные утопают в грязи.

— Не успеваю менять стилку. Телят много, а ведь они не пасутся. Все время в помещении, — сокрушается телятница А. Т. Ложкина, — обещают лишь отремонтировать полы, но...

Таково положение дел на Большеложкинской ферме. И почему это правление колхоза «Память Ленина» считает, что

на этой ферме нужен лишь «текущий ремонт»?

И совсем не из веселых складывается впечатление от посещения Вякшенерской фермы. Помещение старое, требующее большого ремонта. Здесь нужно сделать новые двери, заменить пол, проконопатить стены, остеклить рамы и пора ставить зимние. Однако эта работа до сего дня и не начиналась здесь.

— Сейчас еще что, а вот если бы вы пришли как-нибудь утром, до начала уборки помещения тогда... Больно и смотреть на коров: все они, миленькие, перемазанные. Пол под ними ходит ходуном. Мыть вымя приходится холодной водой: ведь греть то ее негде, — сетуют доярки.

Да, неслучайно так низка продуктивность Вякшенерской фермы. О подготовке кормов здесь пока и разговоров не ведется. Кормокухни тоже нет. Возле фермы стоит печка-прачка. Иногда, когда совсем холодно, доярки греют в ней воду для мытья вымени и посуды. Обычно же они делают это холодной водой.

В. Е. Бусыгин, заместитель председателя по животноводству, почему-то не любит посещать эту ферму. А предпринимать что-то конкретное надо. Не обещаниями надо тешииться, дело делать пора. Итоги предстоящей зимовки должны интересовать всех, в том числе и руководителей колхоза «Память Ленина» заранее.

В. КАЛЯПИН.

В обязанности Степана Семеновича Долгих, колхозника сельхозартели «Коммунар», входит ремонт автопоилок, доильных установок и другого оборудования на механизированных животноводческих фермах. Он слесарь.

Животноводы довольны его работой, так как свои обязанности он выполняет добросовестно и оборудование ферм всегда в исправном состоянии.

В период уборочных работ Степан Семенович работал также сортировщиком на механизированном току.

На снимке: С. С. Долгих. Фото А. Нечаева.



# НАРОДНАЯ ТРОПА НЕ ЗАРАСТАЕТ

## По ленинским местам

Спросите первого встречного в Тампере, как пройти к музею В. И. Ленина, и вы можете быть уверены, что получите точный ответ. Музей — одна из достопримечательностей города, и граждане Тампере гордятся ею. В том помещении, где сейчас размещены экспонаты музея, в 1905 и 1906 годах проходили партийные конференции РСДРП.

Посетителей встречает среднего роста человек с приятной, подкупающей улыбкой. Это Арви Лааксо, совмещающий в своем лице роли директора, научного сотрудника и экскурсовода музея. Только иногда по воскресеньям, когда бывает много экскурсий, ему приходится на помощь кто-либо из помощников-добровольцев.

В то сентябрьское воскресенье, когда мы побывали в Тампере, в музее В. И. Ленина было многолюдно. Одна экскурсия советских туристов,

большая группа финнов из соседнего города Пори. Их поездку организовало местное отделение общества «Финляндия—Советский Союз». Самостоятельно с экспонатами знакомятся четыре парня. Они вчитываются в тексты под фотографиями, подолгу стоят возле картин, на которых изображен Ленин. С этими четырьмя молодыми финнами у нас и завязывается беседа.

— Вы впервые в музее Ленина?

— Да, мы только на днях приехали в Тампере, и это наше первое воскресенье здесь. Мы все из Лапландии, учимся на курсах рабочих-металлистов, — говорит Эрки Пенна-

мен. — Он рассказывает, что давно интересуется жизнью и деятельностью Ленина, и рад, что у него есть теперь возможность на материалах музея пополнить свои знания.

— Меня лично, — говорит Тимо Керянен, — интересует отношение Ленина к Финляндии и финнам. Хорошо, что в музее есть специальная экспозиция «Ленин и Suomi» («Ленин и Финляндия»).

Действительно, в этом разделе музея собраны материалы, свидетельствующие о давних добрых отношениях вожда русской революции с финнами. Вот фотография с автографом, подаренная Владимиром Ильичем финскому рабочему-металлисту Оскару Энбергу на память о совместных годах ссылки в конце прошлого века. Здесь же фотографии статей — «Протест финляндского народа» («Искра»), «Царь против финского народа» и «Поход на Финляндию» («Социал-демократ»), в которых В. И. Ленин резко осуждает угнетение финнов царским режимом. Как известно, В. И. Ленин еще в 1906 году дал слово делегации рабочих Тампере, что Финляндии будет предоставлена независимость, когда большевики придут к власти. И вот на этой же стене фотографии документа, который показывает, как сдержал свое слово Ленин: «В ответ на обращение финляндского правительства о признании независимости Финляндской республики Совет Народных Комиссаров, в полном согласии с принципами права наций на самоопределение, постановляет:

Войти в Центральный исполнительный Комитет с предложением:

а) признать государственную независимость Финляндской республики...».

И первой в ряду подписей под этим историческим декретом Совнаркома стоит: В. Ульянов (Ленин).

В перерывах, когда А. Лааксо свободен от своих обязанностей экскурсовода, мы беседуем с ним о делах музея.

— Из года в год растет число посетителей, — рассказывает он. — В прошлом году их было 12 тысяч, а в этом определенно будет больше. Большинство посетителей — финны; из иностранцев больше всего советских людей. Но к нам приходят гости также из других социалистических стран, скандинавы, бывают даже посетители из Японии и Индии. Хельсинки — Тампере. (ТАСС).



Весной на тракторе «ДТ-75» Рафаил Михайлович Крашениников сеет яровые, осенью пашет зябь. После окончания таких работ он подвозит к фермам солому, возит лес к стройкам.

Вот уже пятнадцать лет

управляет он трактором, и последние шесть — в колхозе «Путь Ленина». По отзывам колхозников он — добросовестный труженик.

На снимке: Р. М. Крашениников.

Фото Б. Василькова.

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПЕРВИЧНЫХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

# Коммунисты за все в ответе

Истекший отчетный период работы партийной организации сельхозартеля «Заря» прошел в обстановке высокого трудового подъема. Труженики колхоза вместе со всем советским народом торжественно отметили 50-летие нашей страны. Они включились в борьбу за досрочное выполнение пятилетнего плана. Сейчас коммунисты готовятся достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Партийное бюро направляет коммунистов своей организации и всех колхозников за увеличение производства сельскохозяйственной продукции, на повышение их идейно-политического уровня. За отчетный период намечались некоторые сдвиги. На 1 октября текущего года хозяйство выполнило план продажи мяса государству на 100 процентов, молока — на 85 процентов. Увеличилась урожайность сельскохозяйственных культур.

Партийная организация в своей работе особое внимание уделяла повышению трудовой дисциплины. На собраниях обсуждались вопросы различного характера: организационные, политико-массовые и хозяйственные. По обсуждаемым вопросам принимались соответствующие решения, правда некоторые из них по каким-либо причинам не выполнялись, но коммунисты принимали меры к выполнению своих решений.

Большого уважения заслуживают члены партии Дмитрий Никифорович Шишмаков, Вениамин Павлович Лелеков, Анатолий Маркович Шишмаков и многие другие. Своим примерным трудом они увлекали за собой всех колхозников.

Среди честных и добросовестных членов партии имеются и нерадивые, которые не

оправдывают высокого звания коммуниста. Например, молодой коммунист Дербенев работал бригадиром. Потеряв чувство ответственности, он стал злоупотреблять служебным положением, стал нарушать трудовую дисциплину. Его поведение обсуждали на бюро и партийном собрании, накладывали взыскание, но он не сделал должных выводов. В конце концов его пришлось освободить от работы.

Партийная организация развернула социалистическое соревнование среди колхозников. Животноводы успешно завершили зимовку скота и летне-пастбищный период. Лучшие доярки получили по 1650—1766 килограммов молока от коровы. Среди них А. М. Михалицына, А. Н. Михалицына, О. И. Петрова, Н. Т. Шалапайкина.

Коммунисты совместно с членами правления обеспечили своевременную подготовку животноводческих помещений к зимне-стойловому содержанию скота. В короткий срок были капитально отремонтированы три коровника. На фермах было организовано качественное приготовление кормов. В связи с этим улучшились условия содержания скота. На дои молока по колхозу увеличились на 292 килограмма от

коровы.

С работниками животноводства проведено семь совещаний. На них подводились итоги социалистического соревнования. Но здесь есть наша недоработка. В летний период о животноводстве забываем, совещания не проводим. Такое положение необходимо исправить.

Труженики полей обеспечили своевременное проведение всех полевых работ и заложили основу будущего урожая. В достаточном количестве заготовили грубых и сочных кормов.

Коммунисты партийной организации занимались в школе основ марксизма-ленинизма. Хорошо проводились занятия в Махаляхах, где пропагандистом была Лидия Григорьевна Михалицына. Здесь не было ни одного срыва занятий. Коммунисты являлись аккуратно.

Наметились некоторые сдвиги в политико-массовой работе. Но здесь еще много недостатков. Имеются недостатки и в руководстве комсомольской и профсоюзной организациями, группой содействия народному контролю.

Обо всем этом рассказал в своем докладе секретарь партбюро С. М. Солоницын.

Выступающие говорили о том, что работа партийной организации за отчетный период

заметно улучшилась, но еще есть много недостатков. Политико-массовая работа находится на низком уровне. Если раньше учителя были распределены по бригадам и деревням, читали лекции и проводили беседы, то сейчас этого нет. В клубе проводятся некоторые мероприятия, но сюда не каждый может прийти. Плохо ведется работа с кадрами. Не создаются бытовые условия для специалистов сельского хозяйства, поэтому они быстро уезжают из колхоза. В настоящее время нет зоотехника и экономиста.

Наглядная агитация отсутствует, социалистические обязательства колхоза не написаны, не оформлены красные уголки на фермах. Нет роста рядов партийной организации. Мало уделяется внимания использованию техники и повышению трудовой дисциплины колхозников и особенно механизаторов.

Так, по-деловому обсудили коммунисты работу своей партийной организации на отчетно-выборном собрании. Они избрали новый состав бюро, в которое вошли С. М. Солоницын, Р. Н. Окунев, В. М. Михалицын, Д. Н. Шишмаков и П. В. Втюрин. Секретарем партийного бюро избран Сергей Михайлович Солоницын. В. ГРУЗДЕВ



На полях Всесоюзного научно-исследовательского института зернового хозяйства в Шортандах (Целиноградская область) испытываются новые сельскохозяйственные машины, новые методы посевов, обработки земли.

В отделе селекции и генетики научные сотрудники занимаются созданием засухоустойчивых урожайных сортов зерновых и кормовых культур.

На снимках: младший научный сотрудник Раиса Матричук показывает выведенную институтом пшеницу «целиноградка»; новый сорт проса.

## ДЕЛА ПИОНЕРИИ

За отличную учебу • Альбом народных сказаний, песен, стихов • Конкурсы чтецов и художников • Открыта Ленинская комната • Трудовые воскресники • Автограф лучших дружин.

Пионерия Тоншаевского района встречает 50-летие ВЛКСМ хорошими успехами в труде и учебе. В пионерских дружинах Лесозаводской восьмилетней, Тоншаевской и Пижемской средних школ развернулась борьба за хорошее качество знаний. Активисты дружин совершают рейды по улицам поселка, беседуют с родителями отстающих учеников. Итоги похода за хорошие, прочные знания подводятся каждый понедельник по школьному радио.

Четвероклассники Тоншаевской средней школы собрали богатый материал о народном фольклоре в нашем районе и оформили альбом, включив в него народные сказания, песни, стихи. В школе оформлен также альбом стихов школьных поэтов. Большое значение в работе дружины уделяется проведению читательских конференций по книгам «Сердце матери», «Детство», «Дневник Костериной».

В связи с прошедшим юбилеем А. М. Горького во всех школах района была проведена огромная работа. Конкурсы чтецов на лучшее исполнение рассказов, отрывков из повестей, романов, конкурсы рисунков, посвященных творчеству Горького, конкурсы сочинений, концерты, вечера — вот далеко не полный перечень тех мероприятий, какие были проведены в горьковские дни.

К октябрьским праздникам в пионерской дружине имени И. Н. Шишмакова Лесозаводской восьмилетней школы будет открыта Ленинская комната, материалы которой расскажут об истории рабочего поселка Пижма, о людях, которые с честью носят звание ударников коммунистического труда. В этой комнате можно будет посмотреть красочно оформленные альбомы с марками о В. И. Ленине и о революционной деятельности пролетарского вождя. В дни открытия Ленинской комнаты пройдет торжественный прием в пионеры.

Готовясь достойно встретить комсомольский юбилей, пионерские дружины уделяют большое внимание трудовому воспитанию учащихся. В погожие осенние дни школы принимали активное участие в уборке урожая, чем оказали немалую помощь колхозам. Только учениками 6—8 классов Кодочиговской восьмилетней школы было собрано 34 тонны картофеля. А пионеры Болшеселковской 8-летней школы убрали картофель с площади 10 гектаров. В начале октября во всех дружинах был проведен воскресник, во время которого убирались территории вокруг школ, а ребята Буреполомской школы высаживали деревца вокруг спортзала.

С 9 по 13 октября проходила областная эстафета «Пионеры — комсомолу». Право записать свои трудовые дела в эстафету предоставили лучшим дружинам района: Лесозаводской и Пижемской школ, после чего эстафета была передана лучшим дружинам Шахунского района.

Ф. ЗЫКОВА,  
зав. школьным отделом РК  
ВЛКСМ.

## РЯДОМ С ПАРТИЕЙ

Рассказ о пяти  
орденах комсомола

## В БОЮ И ТРУДЕ

### II. Идите строить с нами республику труда!

Борьба с разрухой, индустриализация, коллективизация, первые пятилетки — миллионы советских людей старшего поколения помнят эти горячие будни великой стройки. Они были тогда комсомольцами и значит — были на передовой. Комсомольское воззвание тех лет:

«Рабоче-крестьянский люд Советской России разбил своих врагов на красных фронтах Трудящиеся Красной республики переходят к борьбе с новым грозным врагом — хозяйственной разрухой. Переложив винтовку в левую руку, взяв в правую молот, пролетарии принялись за мирный созидательный труд. Рабоче-крестьянская молодежь пойдет и теперь впереди в новом и более трудном, упорном и продолжительном бою на фронте труда.

Юноша рабочий! Помни, что удары твоего молота, кующего новую, светлую, коммунистическую жизнь, есть часть великого смертельного удара в лоб разрухи!

Юноша крестьянин! Слушай! Знай, что визг твоей пилы, заготавливающей топливо, есть смертельный вопль издыхающей разрухи. Чем упорнее и энергичнее красная молодежь будет бороться на новом фронте, тем ближе победа.

Да здравствует борьба на хозяйственном фронте! Молодежь, вперед на бой с разрухой!

Разруха. «Неделя сухаря», «Красная повозка», «продотряд» — это все из тех времен. И резолюции комсомольских собраний, подобные тем, что принимались в Донбассе вскоре после гражданской войны: «Работать без хлеба. Не дать застыть котлам. Не дать остановиться насосам». Фронт великой битвы за новый мир переместился в заводские цехи, на крестьянские полянки.

В сентябре 1926 года в Ленинграде родилась первая в стране комсомольская ударная бригада — сто двадцать мо-

лодых рабочих дали слово: новый технологический график, ударная выработка. ЦК комсомола обратился к молодежи с призывом начать Всесоюзное социалистическое соревнование и объявил ленинский набор в ударные бригады. За один только год в них влились полтора миллиона юношей и девушек. Так росло в нашей стране социалистическое соревнование, ставшее одним из основных рычагов строительства социализма.

Американский консультант на строительстве Московского метрополитена Морган признал: «Мои расчеты в отношении грунта, самого щита, давления воздуха подтвердились. Я только недооценил человеческий материал — ошибся в людях, работавших на щите. Я должен отметить смелость и энергию комсомольской молодежи».

В период коллективизации VIII съезд комсомола выдвинул лозунг: «Каждый комсомолец — член колхоза».

Зимой 1930 года комсомольское собрание села Помыньники на Украине утвердило своего лучшего активиста Виктора Близиюка уполномоченным по созданию колхоза. Энергичный комсомольский вожак в короткое время сплотил вокруг ячейки бедняков. Кулацкое меньшинство не хотело сдавать позиций. Однажды вечером грохнул кулацкий обрез, и пуля сразила молодого председателя. Хоронила товарища вся районная комсомольня. Поклялись довести его дело до конца. В те дни комсомольская организация приобрела больше ста новых бойцов. Теперь село это

«Постановление Президиума Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР.

За проявленную инициативу в деле ударничества и социалистического соревнования, обеспечивающих успешное выполнение пятилетнего плана развития народного хозяйства Союза ССР, наградить Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи орденом «Трудовое Красное знамя». Москва, Кремль. 21 января 1931 г.»

называется в честь комсомольца Викторовка. Это одно из лучших хозяйств района.

10 месяцев похода за коллективизацию: в стране появилось 5 тысяч колхозов. К июню 1929 года 93 процента сельских комсомольцев были колхозниками.

Пятилетки. Вся страна обуреваемая жаждой строить, сооружать, возводить. 1929 год — первый призыв добровольцев комсомола на новостройки пятилетки. Более 350 тысяч юношей и девушек с комсомольскими путевками отправились строить Сталинградский тракторный, Магнитку, Кузбасс, Турксиб, в Сибирь, на Урал, на Дальний Восток.

«Директору мирового гиганта. — Я — ударник. Имею премии за хорошую работу. Желаю буксировать Магнитострой. Пролу Вашего распоряжения прибыть на мировой гигант. Ответ не пишите, потому что наша бригада уже снялась с Москвы и едет до Вас.

Комсомолец Лещенко. «Включим в строительство токи молодежной энергии! Окомсомолим стройки!» Этот клич срывал с насильственных мест, бросал в эшелоны тысячи неугомонного народа — комсомольских добровольцев. И властное, молодое «Даешь!» витало над страной. Все одолевало буйный, пробивной комсомольский характер добровольцев.

Биография комсомольской путевки — родной сестры комсомольского билета — насыщена драматическими, величественными событиями, ибо корни добровольческого движения молодежи уходят в дни, которые потрясли мир. Теперь путевка вела поколение на стройку. С тех пор и по сей день миллионы молодых вышли в жизнь с путевкой юности.

## ДВЕ АМЕРИКИ

### В капиталистических странах

набросились две сотни полицейских и, с криками «Власть белых!», обрушились на негров дубинки. Несколько человек получили тяжелые увечья.

В первый день нового учебного года в городе Таннер-Уильямс (штат Алабама) толпа разъяренных расистов преградила путь в «белую» школу двум преподавателям-негритянкам. Несмотря на законы об «интеграции» и «десегрегации» школ, алабамские учителя-негры могут преподавать только в негритянских школах.

Взбешенные смелостью негритянок, рискнувших нарушить расистские обычаи, белые забросали их пустыми бутылками. Местному шерифу пришлось все же арестовать

несколько особенно рьяных молодчиков, но вскоре их выпустили на свободу.

Суд над Хью Ньютоном — руководителем партии «Черные пантеры», одной из наиболее активных негритянских организаций — состоялся на днях в Окленде (штат Калифорния). Присяжные заседатели на основании сфабрикованных властями обвинений признали Ньютона виновным в «неумышленном убийстве полицейского».

Таковы только несколько примеров произвола властей, жестоко подавляющих любые протесты негров против тяжелых условий жизни и неравенства.

Официальный Вашингтон уже не может не обращать внимания на негритянские

волнения и отмахиваться от них, ссылаясь на «действия хулиганствующих элементов».

После массовых негритянских выступлений, вспыхнувших в апреле этого года, в ответ на убийство негритянского руководителя Мартина Лютера Кинга, была назначена специальная консультативная комиссия по расследованию «гражданских беспорядков». Ее рекомендации по решению негритянской проблемы как бы делились на две части. С одной стороны, комиссия призвала увеличить финансирование правительственных программ по борьбе с бедностью, ликвидировать трущобы в негритянских гетто городов. Но на такие меры правительство, поглощенное войной во Вьетнаме, конечно, не пошло.

С другой стороны, комиссия предложила укрепить полицейские силы, более широко использовать химическое оружие и новейшие технические средства. На осуществление этих рекомендаций правительство не жалеет средств. При малейшей вспышке протестов в ход пускаются полицейские подразделения и части национальной гвардии.

По последним данным, 160 тысяч солдат американских вооруженных сил прошли специальное обучение подавлению народных выступлений. Вместе с резервистами и национальной гвардией они составляют 500-тысячную армию, готовую в любой момент расправиться с демонстрантами в любом городе США.

Такими предстают в эти дни две Америки: «Черная Америка», борющаяся за элементарные человеческие права, и «белая Америка», не жалеющая сил и средств для подавления любых протестов.

(ТАСС).

## ХОД ПОДПИСКИ НА ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ ПО ОТДЕЛЕНИЯМ СВЯЗИ ПО ДАННЫМ НА 17 ОКТЯБРЯ 1968 ГОДА

Первая графа — на газету «Правда», вторая — «Горьковская правда», третья — «Тоншаевский колхозник», четвертая — по всем изданиям.  
(Количество экземпляров).

|              |    |     |     |      |               |            |            |             |              |
|--------------|----|-----|-----|------|---------------|------------|------------|-------------|--------------|
| Тоншаево     | 69 | 114 | 350 | 2455 | Шукшум        | 8          | 7          | 87          | 365          |
| Шайгино      | 48 | 36  | 156 | 845  | Кодочиги      | 3          | 9          | 17          | 214          |
| Пижма        | 22 | 52  | 92  | 1097 | Б. Селки      | 5          | 20         | 144         | 581          |
| Буреполом    | 35 | 46  | 27  | 1262 | Втюринское    | 7          | 7          | 67          | 326          |
| Шерстки      | 13 | 15  | 29  | 359  | Унжа          | —          | —          | —           | —            |
| Крутобережка | 3  | 3   | 41  | 220  | Вякшенер      | 5          | 9          | 143         | 440          |
| Ошминское    | 8  | 22  | 150 | 761  | С. Овраг      | 4          | 20         | 140         | 513          |
|              |    |     |     |      | Малокаменское | —          | 5          | 42          | 384          |
|              |    |     |     |      | Н. Пруды      | 1          | 4          | 33          | 152          |
|              |    |     |     |      | Б. Лом        | 3          | 11         | 100         | 394          |
|              |    |     |     |      | <b>Всего</b>  | <b>234</b> | <b>380</b> | <b>1618</b> | <b>10368</b> |

С конференции ДСО «Урожай»

## СПОРТУ — МАССОВОСТЬ

Еще в первые годы Советской власти Владимир Ильич Ленин требовал серьезно осуществлять обязательность, всеобщность физического воспитания молодежи. Он подчеркивал, что молодежи нужен здоровый спорт — гимнастика, плавание, физические упражнения. В настоящее время эти указания Ленина воплощены в жизнь.

За последние годы число людей, занимающихся спортом, в нашем районе значительно возросло. Физкультура и спорт принимают все более массовый характер. Укрепляется и материальная база физкультурных обществ. Если в 1965 году районное спортивное общество «Урожай» насчитывало в своих рядах 597 спортсменов, то в этом отчетном году уже более 3 тысячи членов ДСО «Урожай».

Итоги работы добровольного спортивного общества «Урожай» были подведены на прошедшей на той неделе второй спортивной конференции, в работе которой приняли участие спортсмены Шайгинской, Пижемской, Тоншаевской средних и Лесозаводской, Соловьевской восьмилетних школ, леспромхоза, райисполкома, объединения «Сельхозтехника», управления сельского хозяйства, райпотребсоюза, КБО и других организаций. На конференции был заслушан отчетный доклад председателя районного ДСО «Урожай» Н. Гудина, в котором он отметил успехи и недостатки в работе общества. В частности, он затронул проблему строительства стадиона и спортзала в райцентре для тренировок спортсменов в летнее и зимнее время. Особое внимание уделялось подготовке и проведению соревнований.

Известно, чтобы подготовить районное соревнование, требуется много сил и времени, но получается странная картина: на соревнования при-

езжают обычно две или три команды. Становится непонятным, почему так пассивно относятся к таким мероприятиям физрукы школ, председатели первичных организаций спортивного общества, секретари комсомольских организаций. Ведь если нет в соревнованиях массовости, то, как часто бы они не проводились, интереса не привлекут. Да и настоящей спортивной борьбы между командами и спортсменами не получается. Как правило, в соревнованиях участвуют одни и те же команды: Тоншаевской, Шайгинской, Пижемской школ и Нижемского леспромхоза. Ни разу не выступило ни одной колхозной команды, не выставляют своих команд предприятия и учреждения района. А молодежи везде работает много. Конечно, одному председателю первичного спортивного общества трудно организовать молодежь на занятия физкультурой и спортом. Здесь нужна помощь со стороны профсоюзных и комсомольских организаций, нужна поддержка руководителей предприятий. Легче всего спортивную работу наладить в школах. И надо сказать, что в некоторых школах она поставлена неплохо. Так, например, Буреполомская школа славится лыжниками, а ее юные футболисты уже не первый год удерживают первенство в районе. В этом, несомненно, заслуга преподавателя физкультуры А. Я. Татарина. Большую общественную работу ведет физрук Тоншаевской школы Г. А. Кислицын.

Делегаты конференции уделили особое внимание работе с колхозной молодежью. Как отметил Г. А. Кислицын, спортивная работа должна начинаться не с проведения спортивных соревнований, а с тщательной подготовки спортсменов в коллективах физкультуры. Очень важно распространять среди молодежи массо-

вые виды спорта: футбол, волейбол, баскетбол, легкую атлетику и другие.

Выступающие поддержали Н. Гудина в вопросе по строительству стадиона. Заместитель председателя исполкома райсовета тов. Каргапольцев В. Ф. в свою очередь заверил присутствующих, что этот вопрос будет решен в ближайшее время. Он отметил в своем выступлении также важность возрождения в районе таких игр, как городки и лапта, участие в которых охотно приняли бы не только молодежь, но и люди старшего поколения. Председателям спортивных обществ не следует упускать из виду присвоение спортивных разрядов, и сдачу норм на значки «Готов к защите Родины» и «Готов к труду и обороне». На это просил обратить внимание и представитель райвоенкомата К. М. Шишкин.

Активизация спортивной деятельности комсомольцев поможет решить проблему массовости в спорте. Не надо будет упрашивать ребят, чтобы они выступили в соревнованиях. У нас есть все условия для занятия легкой атлетикой и таким видом спорта, как туризм, который по непонятным причинам не развивается в районе. Необходимо, чтобы занятия физкультурой прочно вошли в быт каждого человека. Важно, чтобы каждый понял, что спорт — это здоровье и красота.

Приближаясь к знаменательным датам — 50-летию ВЛКСМ и 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, районное добровольное спортивное общество «Урожай» всю свою работу направляет на развитие физической культуры в селах и деревнях, на сооружение спортивных объектов, на повышение мастерства физкультурников.

В обсуждении вопросов приняли участие В. Чесноков, архитектор при райисполкоме, А. Зиянов, учитель Тоншаевской средней школы, В. Ходыкина, инструктор райпотребсоюза, П. Васильев, физрук Соловьевской восьмилетней школы, Г. Клещина, ученица Тоншаевской средней школы, Г. Серов, представитель облсовета ДСО «Урожай».

С. ЕВСТРОПОВА.

Подписка на газеты и журналы на 1969 год продолжается. По данным на 17 октября по району население выписало 10368 экземпляров различной периодики, что почти на 300 экземпляров больше, чем на это же число прошлого года.

Хорошо потрудились в минувшие три недели почтовые работники и общественные распространители печати Буреполомского, Большеселковского, Вякшенерского и Большеломовского отделений связи. Здесь за этот период выписано в 3—4 раза изданий больше, чем за весь предшествующий месяц. По-прежнему активно идет подписная кампания в Шукшуме, Ошминском, Тоншаеве.

Но на 1 место в районе по оформлению подписки вышли сейчас Малокаменское и Втюринское отделения связи. Хотя подписная кампания продлится еще больше месяца, они почти

справились со своей задачей — довести газеты и журналы до каждой семьи.

Почтовым же работникам и общественным распространителям печати в Пижме, Н. Прудах, Кодочигах следует немедленно активизировать работу, а не откладывать ее на ноябрь.

В текущем году насыщенность населения печатными изданиями составляет в среднем по району 808 экземпляров на 1000 жителей. На недавно состоявшейся отчетно-выборной профсоюзной конференции работников связи района было взято обязательство довести насыщенность до 820 экземпляров. Вот исходя из этой трудной, но вполне осуществимой задачи и должен строить свою работу по пропаганде периодической печати каждый почтовый работник, каждый общественный распространитель.

## ВЫЛАЗКА „ЧЕРНОГО ЛЬВА“

### ИЗ-ЗА РУБЕЖА

В ходе состоявшихся недавно маневров западногерманского бундесвера «Черный лев» был сброшен парашютный десант. Одному из генералов, находившемуся в районе высадки, это послужило поводом рассказать присутствующим журналистам историю выброски парашютистов нацистского вермахта на остров Крит в 1940 году. Генерал сам принимал участие в этой операции по оккупации Крита и с явным удовольствием ударился теперь в воспоминания.

Вполне можно представить себе чувства, которые владели генералами, командовавшими крупнейшими военными маневрами в южных районах ФРГ. Ведь в ходе этих маневров западногерманская военщина стремилась отретировать составные части планов «нового похода на Восток». Именно в этом состояла одна из главных целей пятнадцатидневной вылазки «Черного льва» из своего логова. С полным основанием западногерманская антифашистская газета «Ди тат» пишет: «Эти маневры бундесвера под руководством бывших гитлеровских офицеров были нацелены своим острием на восточную границу. «Черный лев» делает стойку для прыжка!»

Время проведения маневров и весь их ход свидетельствуют также, что они были задуманы как широкая военно-политическая провокация на рубеже с социалистическими странами Европы. Она должна была еще больше накалить обстановку, разжечь настроения военного расхола. Хотя во изменение первоначальных замыслов рейнских стратегов район проведения военной демонстрации и был несколько отодвинут от границы с ЧССР, но провокационная суть маневров от этого ничуть не изменилась. Как без обиняков признает газета «Вельт ам зонтаг», «Черный лев», конечно же, «находился под тенью кризиса вокруг ЧССР». В свою очередь, «Штутгартер цайтунг» отмечала, что «в основе маневров» лежало «предположение о том, что превосходящие силы красного противника перешли в на-

ступление против «страны синых», чтобы придать вес политическим требованиям». По данным печати, основной рубеж маневров протянулся от гор Рен к городу Пассау, то есть, вдоль границы с социалистическими государствами.

На обширных территориях западногерманских земель Бавария и Баден-Вюртемберг в операциях было занято 42 тысячи военнослужащих бундесвера, 1600 танков, 13 тысяч военных машин. Около 1500 вылетов произвели самолеты военно-воздушных сил бундесвера. В маневрах приняли участие части американских и французских войск, размещенных в Западной Германии. Основное внимание командование бундесвера уделяло отработке наступательных действий войск с широким использованием крупных танковых соединений, выброской парашютных десантов, преодолением водных преград. В ходе операции было применено «химическое оружие».

Помимо своей главной милитаристской направленности, маневры имели еще одну цель. Было учтено возможное приращение бундесвера внутри страны против неугодных правящим кругам оппозиционных движений. Судя по сообщениям корреспондента газеты «Франкфуртер рундschau», одна из официальных сводок, о ходе маневров прямо исходила из «возможности попыток кругов вне парламентской оппозиции помешать маневрам».

Пятидневные маневры закончились крупными боевыми стрельбами и демонстрацией новых образцов военной техники, состоявшимися на полигоне бундесвера в Мюнзингене. В присутствии президента ФРГ Любке, министра обороны Шредера, председателя боннского бундестага Герстенмайера, скопица генералов бундесвера и НАТО были произведены залпуски боевых ракет.

Маневры «Черный лев» — еще одно свидетельство опасных приготовлений, ведущихся в бундесвере.

В. Виноградов,  
корреспондент ТАСС.

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-28.